

中華民國新生活社會福利發展促進會

用堅持與愛心深耕關懷弱勢

文·張玉芳

緊鄰淡水前往北海岸的起點——三芝，若問起這裡有什麼，北市的朋友們一般一定會說陽光、海景、吹海風、喝咖啡，如能說出山裡賞櫻花、海邊看辣妹的，多數已是旅遊達人級的層次了，住新店的羅素如老師卻說這裡多的是外配單親、貧窮家庭、乏人關心的老年人。

讓身障、長者與孩子們都有所依靠

2004年因特教班一群家長的支持鼓勵下，羅素如老師跳出來主導規劃以環境減碳、綠化休閒農莊聘用身障兒終老與家長同住的「共生家園」，因而成立社團法人中華民國新生活社會福利發展促進會，參與創辦的多位特教老師各自發揮專長園藝、藝術、舞蹈、家族治療、心靈成長等系列課程，在經費稀少的情況下仍不斷開課，為籌措農莊運作經費，當時還設計一系列農作體驗或自然野趣的DIY課程，一度產生應接不暇國小旅遊戶外體驗課程的情況，要顧品質又要顧營運開銷，禁不住逐年高漲的農場租金，特教生與家長「共生家園」的願景，不得不暫時擱置，放棄原本承租的4000多坪農地，而今僅存租用3分地農耕。

促進會在三芝農場苦撐7年後，發現三芝雖離淡水不到20分鐘車程但貧窮問題嚴重，除了早年就落籍在當地的三芝人外，還有許多經濟弱勢的外來人口，因房價便宜，入住後發現當地工作機會少，而必須花許多交通時間前往淡水或雙北就業，白天只剩無人看

守的老年人和孩子們，於是促進會開始舉辦弱勢學子免費課後輔導班，後又參與教育部夜光天使計畫，才讓課輔班的業務逐步拓展穩定下來。課輔班靠著學校老師與家長口耳相傳，一路從三芝國小進入橫山國小、石門國小、老梅國小，但課輔經費受政府政策影響而不足，已經擴展的課輔據點讓他們不忍心也不敢貿然取消，2014年一度面臨必須把促進會轉手讓出經營權的局面。外部經營意見進入後，理念不同造成許多工作人員流失，當時林莉菁祕書長一句話：「不要讓出促進會吧！我陪你走到最後，好就好、壞就壞吧！」讓羅老師再次提起勇氣咬牙硬撐下來。素如老師說，主要還是捨不得當地許多被學校轉介來課輔近90名的孩子，這些孩子們面臨家庭經濟弱勢、沒有照顧人力在家、家暴等問題，當地又沒有在地深耕的公益服務組織，她們撤走這兒就更乏人問津了，所幸民間資源介入讓這部份經費有所緩解，



促進會在近半年內還不用太擔心這問題，只是其在無任何宗教、政治、企業財團支持的背景下，依然必須戰戰兢兢地為未來經費籌措努力，不能稍有懈怠。

促進會在課輔課程中發現許多孩子的家庭裡，隱藏著行動不便卻

白天獨自一人在家的年長者，於是著手進行免費送餐服務，剛巧讓促進會接下多元就業方案，於是外配人力、身障者就業等工作資源剛好交互運用。每日以外配人力到農場將新鮮摘出的農作製成健康蔬食餐盒，中午時間一到就由身障者派送到三芝、石門、老梅等地區，目前每日送餐量已高達150份以上；這兒的送餐員不是只將餐盒送達就好，還得扮演居家服務員的角色，老人家們信任熟悉到把自己家中鑰匙留一份在送餐員手上，送餐盒進門沒見到人，還得四週找找、問問鄰居們「啊人咧！」，某次就發生老人家暈倒在房內，還好被送餐大哥挨家挨戶找出來即時送醫。

外配單親媽媽接受會內服務面談時，除了了解個人家況外，促進會也關心她們有什麼專長，此外也培養開發她們其他技能，煮餐食、做麵包、西點、研發有機素料、蔬食饅頭等都成了可多元運用的人力資源。而創造出來的成品除供應身障貧困者及獨居老人營養又健康的餐盒，同時又餵飽課輔據點的小朋友們，因此創立「珍媽工坊」；今年才新聘一名營運經理，打算將產品品牌化經營，藉此期待促進會能走向自力更生。在羅老師與工作團隊的創意努力下，製造出許多保證



天然的产品，如素香鬆、香菇醬、泡菜、辣椒醬、蔬果饅頭、素粽、燕麥餅乾、方塊酥、椰子油蛋捲、椰子油蛋糕等，節慶特製的蘿蔔糕、養生南瓜黃金糕、芋頭糕年節期間一度搶手到缺貨，因保證純天然、無毒，自己能控管材料源頭與製程，讓蔬食在最新鮮之下製成，進行採訪中我們品嚐了新研製的素披薩，邊吃邊讚想搬幾盒回家。未來促進會還想爭取跟當地宗廟或禪寺合作蔬食外送業務，也想拓展周遭咖啡店的點心、披薩販售，用以支持促進會的公益服務基金。

此外促進會又為另一群無法出門的身障者或必須照顧身障家人的朋友，創設另一「淨土工坊」品牌，摺疊紙蓮花賣給宗廟禪寺，但因監獄也有摺疊紙蓮花外售業務，致使做出來的蓮花必須售價低廉，不敷成本也需賠錢持續下去，然而卻讓案家們更深刻地感受他們的真心陪伴！另外促進會自2000年至今已陸續獲得公部門多次肯定，去年更獲得教育部社教公益獎之殊榮。不知是三芝地方的人文風情吸引人，還是會內的服務真誠讓人留下來，無論如何，促進會認真在地深耕走過的這些年，點點滴滴的努力踏實，都深深烙印在每個與他們共同成長的人心中！❤️